



ΚΟΣΜΙΑ ΚΑΙ... ΜΗ

Γράφει και επιμελείται ο Γιώργος Χατζηβασίλης

ΚΑΛΟΜΕΛΕΤΑ ΚΙ' ΕΡΧΕΤΑΙ...

Αρχισαν στις ΗΠΑ σενάρια πολέμου και οργισμένη αντίδραση τής Κίνας

«ΧΑΡΤΙΝΗ ΓΑΤΑ Η ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ»(!)

Στην έκδοση τής περασμένης Τρίτης έγραψα πως το πιο πιθανό είναι πως οι Αμερικανοί, Ευρωπαίοι και Αυστραλοί θα δεχτούν «σιγανά και ταπεινά» την ηγεμονία τής Κίνας στη Νότια Σινική Θάλασσα, επειδή μια ένοπλη συμπλοκή θα μπορούσε να έχει καταστροφικές συνέπειες, οικονομικές και στρατιωτικές.

Όμως, η εκτίμησή μου φαίνεται πως ήταν λανθασμένη γιατί οι Αμερικανοί άρχισαν να μελετούν φανερά την περίπτωση πολέμου με την Κίνα. Μάλιστα, η αμερικανική δεξαμενή σκέψης RAND Corporation δημοσίευσε έρευνα τής σύμφωνα με την οποία η Κίνα θα υποστεί μεγάλες απώλειες σε έναν πόλεμο μέχρι το 2025.

Η RAND λέει, βέβαια, ότι δεν υπάρχει περίπτωση πολέμου εκ προμελέτης των ΗΠΑ με την Κίνα, ενώ είναι πιθανός ένας πόλεμος σε περίπτωση κρίσης που θα οδηγήσει σε εχθροπραξίες. Το γεγονός και μόνο ότι συζητείται η περίπτωση πολέμου και γίνεται εκτίμηση των απωλειών σε έναν τέτοιο πόλεμο δεν είναι καθόλου ενθαρρυντικό και η αντίδραση τής Κίνας ήταν άμεση μέσα από τις στήλες τής κρατικής εφημερίδας, Global Times, όπου αναφέρεται:

«Θα είμαστε πολύ προσεκτικοί πριν εμπλακούμε σε πόλεμο, αλλά αν ξεσπάσει πόλεμος εμείς θα πολεμήσουμε μέχρι το τέλος με μεγαλύτερη

αποφασιστικότητα από τις ΗΠΑ και θα μπορέσουμε ν' αντέξουμε μεγαλύτερες απώλειες από τους Αμερικανούς».

Είναι φανερό πως στις ΗΠΑ και στην Κίνα γίνονται μελέτες για την περίπτωση πολέμου ανάμεσα στις δύο χώρες, όμως για πρώτη φορά ξεσπά πόλεμος λέξεων ανάμεσα στις δύο χώρες και θα ήθελα σ' αυτό το σημείο να υπενθυμίσω το σκεπτικό του Μάο Τσε Τούγκ γύρω από την αντιμετώπιση ενός πολέμου με τη Δύση:

«Εμείς έχουμε τη δυνατότητα να χάσουμε και εκατό εκατομμύρια σε έναν πόλεμο, αλλά θα έχουμε εκατοντάδες εκατομμύρια που θα πολεμήσουν και θα νικήσουν τον εχθρό», που δεν διαφέρει από το δημοσίευμα των Global Times, «θα μπορέσουμε ν' αντέξουμε μεγαλύτερες απώλειες από τους Αμερικανούς».

Πιστεύετε, ότι θα κηρυχθεί ένας πόλεμος ανάμεσα σε Κίνα και Αμερική για την ηγεμονία τής Κίνας στη Νότια Σινική Θάλασσα; Όχι βέβαια, αυτό θα ήταν η πρόφαση, ενώ η πραγματική αιτία θα ήταν η παγκόσμια ηγεμονία αν η Αμερική πιστέψει ότι κινδυνεύει και μάλιστα με πρόεδρο έναν όποιο Ντόναλντ Τραμπ.

Όμως, οι Global Times, δεν αρκέστηκαν ν' απαντήσουν οργισμένα στην RAND, γιατί τα βόλια τους έπληξαν και την Αυστραλία που την χαρακτήρισαν σαν «χάρτινη γάτα» και «μια

μοναδική χώρα, με μια ιστορία χωρίς σελίδες δόξας».

Οι κινέζοι είναι προφανώς δυσαρεστημένοι με την συμμαχία Αυστραλίας - ΗΠΑ και πρόσφατα ο υπουργός Εξωτερικών τής Κίνας δήλωσε πως «είναι καιρός (οι Αυστραλοί) να δείξουν τί είναι πραγματικά, αν είναι ειρηνοποιοί, ή ταραχοποιοί». Η δήλωση έγινε μετά τα γυμνάσια αυστραλιανών και αμερικανών σκαφών στη Νότια Σινική Θάλασσα και την υποστήριξη τής Αυστραλίας στις αμερικανικές αντιρρήσεις για την ηγεμονία τής Κίνας σ' αυτή την περιοχή.

«Η Αυστραλία έγινε ξαφνικά πρωτοπόρος εναντίον των συμφερόντων τής Κίνας με πιο σκληρό τρόπο από άλλες χώρες που έχουν εμπλακεί άμεσα στα προβλήματα τής περιοχής. Αλλά αυτή η χάρτινη γάτα δεν θ' αντέξει», έγραψαν οι Global Times και συμπλήρωσαν την κριτική τους κατηγορώντας την Αυστραλία πως κάνει παρέμβαση στο πρόβλημα με την Νότια Σινική Θάλασσα για να ικανοποιήσει τις ΗΠΑ και να βελτιώσει τη διαπραγματευτική της θέση για τα οικονομικά της συμφέροντα:

«Η Κίνα πρέπει να εκδικηθεί και να προειδοποιήσει για το λάθος. Η ισχύς τής Αυστραλίας δεν σημαίνει τίποτε σύγκριση με την ασφάλεια τής Κίνας. Εάν η Αυστραλία εισέλθει στα ύδατα τής Νότιας Σινικής Θάλασσας, θα είναι ιδεώδης στόχος για την

Κίνα να προειδοποιήσει και κτυπήσει». Σκληρά λόγια και απειλητικά από τους Κινέζους που κατηγορούν τη χώρα μας και πως ενώ επαινεί τις καλές σχέσεις Αυστραλίας με την Κίνα όταν χρειάζεται την οικονομική υποστήριξη από την Κίνα, κάνει τα πάντα για να φανεί ευχάριστη στην Ουάσιγκτον.

Τί λένε όλα αυτά; Τίποτε το καλό, γιατί η Κίνα δεν είναι Ιράκ, ούτε Αφγανιστάν. Είναι ένας από τους καλύτερους πελάτες μας, είναι η δεύτερη μεγαλύτερη οικονομία στον κόσμο, είναι πανίσχυρη στρατιωτική δύναμη και βρίσκεται στην περιοχή μας.

Δεν αμφισβητώ την σημασία τής συμμαχίας με τις ΗΠΑ, αλλά οι καλοί φίλοι είναι ισότιμοι και οφείλουμε να συμβουλευόμαστε τους Αμερικανούς όταν διαφωνούμε με τις αποφάσεις τους. Θα τους είχαμε γλιτώσει από μεγάλες περιπέτειες αν αντί ο Τζον Χάουαρντ είχε το τσαγανό να διαφωνήσει με τον «βλαξ» Μπους στον πόλεμο εναντίον τού Ιράκ, αντί να τον ακολουθήσει από τυφλή υπακοή στις εντολές του. Το ίδιο και με την Κίνα, η Αυστραλία θα πρέπει να παίξει το ρόλο τού ειρηνοποιού και όχι τού ταραχοποιού στις σχέσεις τής Δύσης με την Κίνα, για να γλιτώσουμε τα χειρότερα...

Τού Καραγκιόζ' είναι ούλα...

Η μείωση των επισήμων επιτοκίων από την Αποθεματική Τράπεζα Αυστραλίας την περασμένη Τρίτη στο ιστορικό 1,5% μπορεί να βοηθά αυτούς που εξοφλούν στεγαστικά δάνεια, αλλά είναι μια σοβαρή ένδειξη πως η εθνική οικονομία χωλαίνει και χρειάζεται... δυναμωτικές ενέσεις.

Πάει και δεν γυρίζει πια, ο καλός καιρός με τα υψηλότερα επιτόκια στις ανεπτυγμένες οικονομίες 4,75% και το δολαρίο μας πιο ακριβό από το αμερικάνικο. Η Αυστραλία ευημερούσε τότε, αλλά έχει ο καιρός γυρίσματα και σήμερα πολλές οικογένειες δυσκολεύονται να πληρώσουν τις δόσεις για στεγαστικά δάνεια επειδή οι μισθοί παραμένουν στάσιμοι και η αγορά εργασίας είναι «μαλακή», δηλαδή χρειάζονται νέες θέσεις εργασίας.

Η Αποθεματική Τράπεζα Αυστραλίας προσπαθεί να βοηθήσει την κατάσταση με τα επιτόκια, αλλά δεν βρίσκει ανταπόκριση από την ομοσπονδιακή κυβέρνηση που δεν τολμά τις αναγκαίες μεταρρυθμίσεις στο φορολογικό και για την μείωση τού ελλείμματος στον Προϋπολογισμό και το εθνικό χρέος.

Ούτε βοηθούν οι τράπεζες που νιάζονται περισσότερο για τα τεράστια κέρδη τους παρά για το εθνικό συμφέρον, προκαλώντας την οργή και τού πιο καλού τους φίλου, πρωθυπουργού Μάλκολμ Τέρνμπουλ. Ο οποίος ζήτησε να εξηγήσουν γιατί δεν μείωσαν τα επιτόκιά τους κατά 0,25% όπως την Αποθεματική Τράπεζα.

Οι τράπεζες μείωσαν τα επιτόκιά τους μόνο από 0,1% έως 0,14% και για τον... κόπο τους θα ωφεληθούν \$917 εκατομμύρια, σχεδόν ένα δις παρακαλώ, αν και για να εξιλεωθούν αύξησαν κάπως τα επιτόκια που πληρώνουν σε μερικούς πελάτες τους.

Ανάγωγα

Έγραψε ο Τάσος Παππάς στην Εφημερίδα των Συντακτών:

«Αν στην Ελλάδα έχουμε βίαιη κατάλυση του πολιτεύματος, όπως ισχυρίζεται η επικεφαλής της Πλεύσης Ελευθερίας, Ζωή Κωνσταντοπούλου, η απάντηση δεν είναι τα μεικτά ορκωτά δικαστήρια, αλλά η αντίσταση και η ανυπακοή με όλα τα μέσα -ακόμη και ένοπλα. Τα μεικτά ορκωτά, ενδεχομένως και



τα λαϊκά δικαστήρια, θα έρθουν μετά την ήττα των «πραξικοπηματιών». Αυτή είναι η σωστή σειρά.»

Καλό!

- Μαμά, πες τους πόσο όμορφος είμαι!
- Πέντε γλώσσες μιλάει το παλικάρι μου!

Ακόμη ένα:

- Μωρό μου σ' αρέσει; Θεσ κι' άλλο;
- Αχ, ναι!
- Μάστορα, πιάσε άλλα δύο πιτόγυρα!